



■ 英格兰队与挪威队双方球员拼抢



■ 挪威队门将耶尔姆塞特(右)抢在英格兰队怀特(中)头球攻门前出击救险



当世界杯踢成欧洲杯

欧洲女足崛起给我们的启示

四分之一决赛战报

挪威 0:3 英格兰

四分之一决赛对阵

北京时间 6月29日

凌晨3时 法国 VS 美国

晚9时 意大利 VS 荷兰

央视5套

将转播两场比赛实况

▼ 美国队球员拉皮诺(上)与西班牙队球员托雷西利亚斯拼抢 本版图片新华社



► 贝克汉姆(左)与女儿在看台上观看英格兰队比赛



随着上届亚军日本队被荷兰以2比1绝杀，女足世界杯八强席位全部产生，欧洲球队占了7席。事实上，若不是那两粒颇具争议的致命点球，初生牛犊的西班牙队差点掀翻了卫冕冠军美国队——若是那样，世界杯就彻底变成了欧洲杯！

犹如两条抛物线，这十几年，当中国玫瑰黯然失色的时候，欧洲列强崭露头角，她们崛起的背后有着怎样的奥秘？

男足助力提升实力

巴萨俱乐部、里昂足球俱乐部、切尔西足球俱乐部、拜仁女足俱乐部……男足豪门俱乐部办女足，在欧洲已是大势所趋。

欧洲女足发展如此迅猛很大程度上依赖于男足的高速发展。世界一流男足队伍大部分集中在欧洲，拥有丰富的足球底蕴和完善的五大联赛与青训系统是其他洲无法企及的。那些男足实力出众的国家，只要将青训培养体系和资源给女足使用，就可以使本国女足迅速崛起。自从欧洲各国开始重视女足运动后，欧洲女足的水平就出现了飞跃。

欧洲男足豪门俱乐部中大多都有女足部，五大联赛也都有相应的女足联赛，这些豪门俱乐部为国家队输送了众多国脚。本届世界杯，巴萨女足俱乐部贡献了最多的各国国脚，总计15人，这刷新了女足世界杯的纪录。此外，本赛季女足欧冠冠军里昂队贡献了14名各国国脚。英格兰的切尔西女足和曼城女足则各自贡献了12名国脚。王霜所在的巴黎圣日耳曼女足也贡献了11名国脚。

国家队的水平是以国内联赛为基础的。美国、德国、英格兰3支队伍列国际足联排名前三，而这三国的联赛水平也是名列前茅的。作为目前欧洲最好的英格兰女足联赛，也为英格兰女足国家队输送了大量好手，使得英格兰女足从鱼腩球队一跃成了世界排名第三的强队。

反观中国的女足联赛，用惨淡经营来形容也不为过。联赛队伍水平参差不齐，除了四五个强队间的较量，技战术含量还可以看看外，其他比赛是“球在天上飞，人在地上跑”，简单粗糙。观众也是少得可怜，一些场次的比赛，看球的还不如踢球的多。

抓紧青训志在未来

在法国采访的日子，让记者印象最深刻的就是法国当地的踢球少女。几乎每一场女足比赛，都能看到法国当地的青少年女足队伍到现场观赛——她们中的不少人，甚至是从法国另一头赶来。

在法国，足协不仅将克莱枫丹训练基地向女足开放，国内又有里昂、巴黎圣日耳曼这样对女足大幅投入的俱乐部。因此在这一批球员起来后，法国队迅速成为欧洲乃至世界的强队。

像巴塞罗那的拉玛西亚等青训营在西班牙被称为“采石场”，那里负责挖掘有天赋的球员进行打磨，培养他们的创造力和意识，西班牙国家队优秀球星都是这样培养出来的。美国女足的“采石场”在他们的学校和基层俱乐部里，那里有300万足球人口。

无论美国还是法国、德国，青训基础的强大是她们名列世界前茅的最重要原因。美国队前锋摩根曾表示，美国队23人可以排出两套比赛阵容，而且都是世界顶尖水平。

相比之下，中国女足的基础却很薄弱——目前只有十几支专业队，球员不足千人。300万人产生优质球员的概率，当然比1000人高。

欧洲女足的进步从两年前的欧洲杯上就可见一斑。当时在荷兰举办的女足欧洲杯风靡欧洲，赛事在运营、推广等方面都达到了历史最佳，也让人看到了欧洲女足崛起的迅猛之势。2017年荷兰女足欧洲杯共有16支球队参赛，比4年前多了4支球队，荷兰队决赛中以4比2击败丹麦队获得冠军。女足欧洲杯决赛吸引了2812名球迷现场观战，而那届杯赛场均观众也达到了

13500人。这显然是其他大洲同级女足杯赛无法比拟的。

认清差距追击未晚

众所周知，亚洲和北美地区女足运动开展比较早，一度曾经领先欧洲。但随着欧洲女足运动的蓬勃发展，男足运动的深厚底蕴反哺女足，欧洲女足走到了世界的最前列。

欧洲女性相较亚洲女性，身材高大，力量充沛，这些都是中国女足无法逾越的天然障碍；欧洲女足的男性化打法在本届世界杯上已体现无疑——以16进8淘汰赛第一场为例，挪威队的推进速度非常迅速，攻防转换节奏甚至直逼一些男足球队。

欧洲足球本身有着严密的技战术组织，丰富的青训经验，加上欧洲女性相对亚洲女性天生的身体条件优势，这让亚洲女足面对欧洲女足时，变得越来越力不从心。从这个意义上讲，亚洲女足的日渐式微恐怕是不得不接受的尴尬事实。

在总结中国队小组赛表现时，中国女足主教练贾秀全曾表示，中国女足现在要多与欧洲球队交流，才能不被落下。“社会在往前走，1999年中国女足拿到过世界杯亚军，日本队2011年拿到过世界杯冠军，但现在欧洲足球发展得快。努力消除与欧洲球队的差距，是我们下一步努力的方向和目标。”他也曾感慨，中国女足要进一步发展，需要提升的还是球员个人的硬实力。“这种提升甚至要从选材，从青训阶段就开始了。”

认清差距才能迎头追赶，无论从联赛环境的培养、青训体系的完善，还是从球员临场技术风格的改变，要想赶上已大步向前的欧洲球队，中国玫瑰还有很长的路要走。特派记者 厉苒苒 (本报巴黎今日电)

记者手记

右岸的足球场

巴黎，兼具历史厚重感与现代时尚气息的浪漫之都，无数人心中的梦幻之城。

海明威在巴黎回忆录《流动的盛宴》扉页上曾这样形容巴黎：“假如你有幸年轻时在巴黎生活过，那么你此后一生中无论去到哪里你都与它同在，因为巴黎，是一席流动的盛宴。”

巴黎人爱跑步。跑步是巴黎流动的风情。

夙兴夜寐，在塞纳河边，跑步的人举目皆是。一个接一个迎面而来的跑步者，会让你认为世界上爱跑步的人都汇聚到了这里——原来巴黎不只是红唇、霓裳、名画和红酒“相亲”(法国人干杯时说“tchin-tchin”，发音像“相亲”)。体育，也可算是这个城市的特色之一。

巴黎人也爱足球。街角的偶遇，体验一番城市激情的外露。

在塞纳河的右岸，我偶遇一座特殊的小小足球场。木头为骨、网线筑就，全封闭的小球场只为14岁以下儿童服务，远看就好像一条透明的大鱼，在波光粼粼的塞纳水岸游弋。

一个小女孩站在网线外独自玩着。颠球、停球、回旋绕球……女孩脚下，一个小小的足球被小姑娘玩得仿佛有了灵性。在她身边的小球场上，是三四个稍大些的男孩在对战比赛。玩不多久，女孩就趴到了网上，眼巴巴看着。没过多久，她就被邀请走进球场，和男孩们一起踢球。

小小的黑白皮球在孩子脚下传递，更令人羡慕的，是他们脸上肆无忌惮的灿烂笑容。不需要什么昂贵的游戏或者玩具，足球的魅力就这样让孩子幸福。

而路过的人，也不由被感染驻足、沉醉观看——就好像此刻的我。

足球的魅力是世界通用的语言，从专业赛场到街头球场，法国人将足球与美景浪漫地融合到一起，这又何尝不是体育文化的一次活广告？

左岸右转，一阙香颂，一路欢声，当足球的梦想在孩童心中扎根，也就有希望开出绚烂的花，闪耀未来的时光。

厉苒苒